

Секция «Юриспруденция»

Понятие правовой глобализации: теоретико-методологический анализ

Охлопкова Анна Семеновна

*Северо-Восточный федеральный университет им. М. К. Аммосова, Юридический факультет, Якутск, Россия
E-mail: aokhlopkova@mail.ru*

В Настоящее время с понятием «глобализация» ассоциируется очень большое количество явлений и процессов, общими для которых является их глобальный и общемировой характер. Эти процессы находятся в очень тесной связи взаимосвязи и взаимозависимости. Во второй половине XX века более ярко стали проявляться общие закономерности глобального экономического и социального развития человечества. В конце XX и в начале XXI века развитие стран рыночной экономики происходило под воздействием геополитики, геоэкономики и геостратегии в условиях перехода от индустриального, постиндустриального к инновационному этапу развития стран. Глобализация представляет собой мировой процесс как отражение результатов проявления объективных и субъективных причин социально-экономического развития стран. Глобализация - многогранный процесс развития мировой экономики, перемены изменения соотношения сил между развитыми и развивающимися странами в связи образованием многополярного мира. Глобализация – новое качество международного общественного разделения труда и как закономерный итог развития мировой цивилизации проявилась в возникновении новых экономических и политических мировых центров. Весь этот процесс стал давать реальные результаты в равновесии развитии экономики и социальной сферы стран постиндустриального периода [1]. Глобализация представляет собой всемирный процесс, взаимосвязывающий национальные социально-экономические образования в единую мировую экономическую и общественную систему. Социальная, экономическая и политическая деятельность обретают мировой масштаб в такой мере, что события в одной части мира могут иметь немедленное значение для отдельных лиц и их объединений в самых отдаленных частях глобальной системы [2]. Глобализация – сложный эволюционный процесс становления, функционирования и развития человеческой цивилизации, иницируемый и консолидируемый эпохальными и базисными инновациями[4]. Многими глобализация воспринимается как явление конца XX и начала XXI в. Термин «глобализация» впервые был употреблен Р. Робертсоном в 1983 году., тем не менее еще более десяти лет с тех пор оставался незамеченным научным сообществом. База данных библиотеки Конгресса США до 1987 г. не содержала книг, в названии которых использовалось данное понятие[3]. Таким образом, глобализация – многоаспектное и масштабное явление, а также интегрированный, взаимообусловленный и взаимозависимый друг от друга процесс экономического и социального развития стран. Глобализация для права означает, во-первых, его денационализацию, то есть правовую глобализацию, и во-вторых, необходимость приспособления права к технической и экономической глобализации. Правовая глобализация означает универсализацию юридического языка, норм, создание универсальных юридических инструментов и всеобщего признания основных ценностей, таких, как демократия, права человека, правовое государство. Приспособление права к технико-экономической глобализации

должно учитывать изменившийся статус государства (сокращение его суверенитета, усиление относительности понятий территорий и границ). В итоге рождается новый мировой порядок с обновляющейся международно-правовой основой. Формируется механизм управления мировым сообществом. Если раньше государства были верховным элементом в мировом механизме принятия решений, то сейчас редкое государство может принять решение, противоречащее международным обязательствам. В контексте исторического периода формируются и соответствующие функции государства. Так, не только модернизируются прежние, но и возникают новые функции. Среди них - информационная безопасность, инновационная деятельность государства. Национальные управляющие системы пока еще не приспособлены к качественно новой экономической, социальной и политической реальности и оставляют ее течение и развитие на волю волн. Этот факт беспокоит и Организацию Объединенных Наций, обсудившую на заседании Генеральной Ассамблеи специальную Программу развития ООН под названием «Глобализация с человеческим лицом», в которой отмечается: «В новом столетии вызов глобализации состоит не в том, чтобы остановить развитие глобальных рынков. Вызов состоит в том, чтобы найти правила и институты для более эффективного управления на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях с тем, чтобы сохранить преимущества глобальных рынков и одновременно создать необходимое пространство, в котором человеческие, общинные и природные ресурсы работали бы не только на прибыль, но и на людей». Наиболее важными его составляющими являются, с одной стороны, научно-технический прогресс, а с другой, - постоянное сближение внутригосударственного и международного права. Правовую глобализацию можно определить как процесс формирования новой, общемировой системы правовых норм, организующих и обеспечивающих глобальное межгосударственное взаимодействие в различных сферах жизни современного общества, в процессе которого международное право, национальное право оказываются в состоянии тесной взаимозависимости. Внесение изменений и дополнений в российское законодательство будет продолжено. Вызывается это, с одной стороны, незавершенностью его реформирования, а с другой – естественной потребностью его совершенствования. Для оптимизации законотворческой деятельности необходимо прежде всего определить те критерии, те приоритеты, которыми должен руководствоваться законодатель.

Литература

1. Глобализация экономики и влияние мирового кризиса на развитие северного региона: концепции, проблемы, решения: монография/ А. А. Попов, А. Н. Мыреев, С. А. Попова. – Якутск: Издательско-полиграфический комплекс СВФУ, 2010. – С. 9
2. Лукашук И. И. Глобализация, государство и право, XXI век. М.: Изд-во Спарк, 2000. С. 1
3. Чумаков А. Н. Глобализация. Контуры целостного мира: монография. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2013 – С. 71
4. Яковец Ю. В. Эпохальные инновации XXI века. М., 2004. с. 2